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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016—2017学年上学期期中考试
历史试题
一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的
为了统治从黄土高原到黄河南北以及沿海的广大的被征服地区，周天子分封本族兄弟亲属到各被征服地区建立国家。材料中的“国家”是指
Ａ、诸侯     Ｂ、城邑     Ｃ、郡守     Ｄ、县治
2、王夫之在《读通鉴论》一书中说：“秦以私天下之心而罢候置守，而天假其私以行其大公。”王夫之所说的“罢侯置守”指的是
Ａ、废除禅让制，实行王位世袭制      Ｂ、废除分封制，实行郡县制
Ｃ、废除世袭制，实行三公九卿        Ｄ、商人已经能与政府分庭抗礼
3、“王朝初年出现的中央政府机构包括许多有汉代名称的官署，但这一机构的许多方面是新的，已经预先呈现出唐代中央政府的轮廓。”

Ａ、加强了中央集权     Ｂ、扩大了官吏人才来源
Ｃ、保证了皇权独尊     Ｄ、体现了决策的民主性
4、“凡京奏，禁中称文书，必发阁臣票拟。阁票用本、纸、小贴、墨字、内照票拟，或皇上御笔，或宦官代书，具即在文书上面用朱字。阁票如有未合上意，上加笔削或发下改票，阁臣随即封上，间有执正强争，也多曲折。”由此可见，明朝内阁
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Ａ、地位很高，负责全国的行政事务    Ｂ、是具有决策权的内伺机构
Ｃ、是君主专制制度的产物            Ｄ、与皇帝权利相互制衡
5、雅典“实现了古希腊人轮番而治、既是统治者又是被统治者的思想。”雅典实现这一思想的主要途径是
Ａ、人人都享有管理国家的权利    

Ｂ、设陪审法庭，保障公民的权利
Ｃ、实行陶片放逐法，加强公民对执政者的监督    

Ｄ、几乎一切公职对公民开放
6、近代以来，欧美各国通过资产阶级或通过王朝战争确立了资产阶级代议制。下列说法正确的是
Ａ、英国首相不经选举产生，由议会少数党的领袖担任
Ｂ、美国总统由选举产生，权力不受任何机构的制约
Ｃ、法国总统由参众两院组成的国民议会依多数票选出
Ｄ、德国宰相主持帝国政务，对议会负责而不对皇帝负责
7、陈旭麓在评价一场战争时说：中国首次“以中世纪的武器、中世纪的政府、中世纪的社会来对付近代化的敌人”。陈旭麓先生评价的这场战争
Ａ、改变了中国独立自主的封建国家性质
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Ｂ、促使中外反动势力公开勾结
Ｃ、刺激了西方列强瓜分中国的野心
Ｄ、形成了列强公开策划侵略中国的大本营
8、《天朝田亩制度》在当时的历史条件下具有充分的革命性，“给资本主义萌芽开阔了发展的场所”。这一评价是基于《天朝田亩制度》
Ａ、否定了封建地主土地所有制     

Ｂ、顺应了近代中国经济结构变化的趋势
Ｃ、与《资政新篇》的主张相同     

Ｄ、实现了农民阶级“耕者有其田”的理想
9、2015年9月3日是世界反法西斯战争既中国抗日战争胜利70周年纪念日。有学者认为，抗日战争是中华民族由衰落走向振兴的转折点。这主要是因为中国通过抗战
Ａ、赢得了与西方大国一样的地位     

Ｂ、赢得反侵略斗争的第一次彻底胜利
Ｃ、为世界赢得和平做出突出贡献    

Ｄ、取得了新民主主义革命的彻底胜利
10、蒋廷蔽在《大公报》上撰文指出，在江西苏区，几乎一无所有的红军，却能抵抗十倍其众的国军，至今坚挺不倒，根本原因在于它实行了国民党没有实行的民生主义。这里，蒋廷蔽所说的“民生主义”即中国共产党
Ａ、实行工农武装割据     Ｂ、开展土地革命
Ｃ、创建革命根据地       Ｄ、开展游击战争
11、1937年7月10日，蒋介石在其日记中写到：“三，倭寇今天反攻卢沟桥，是其不达目的不止也。四、惟我已积极进兵，北上备战，或可戟其野心。此为存亡关头，万不能失守也。动员六师北运增援。如我不积极准备，示以决心，则不能和平解决也。”关于这段材料，下列说法正确的是
Ａ、它客观地反映了蒋介石当时的心态    

Ｂ、国民党坚持积极的全面抗战路线
Ｃ、只有武力一途才能解决卢沟桥事变    

Ｄ、该日记不能作为历史学研究的证据
WWW.ziyuanku.com12、有学者指出，“冷战是两个远房表兄弟之间就实现这个世界的现代化和全球化最好的道路问题而展开的竞争，不是现代化与全球化的朋友与敌人之间的竞争”。由此可知
Ａ、意识形态分歧是美苏冷战的重要原因 

Ｂ、冷战的实质是现代化与全球化的竞争
Ｃ、冷战下的各国始终处于敌对状态之中 

Ｄ、冷战为经济全球化的发展提供了动力
13、有学者认为：伴随着冷战的结束，最直接、最明显的损失是两个前超级大国建立的联盟体系的消失，全球失去了对混乱和暴力的威慑，相应的，世界的未来少了一种确定性。对材料中的观点概括最准确的是
Ａ、美苏冷战结束有利于国际社会的稳定   

Ｂ、美苏联盟体系曾经维护了世界和平
Ｃ、冷战结束后新的国际力量对比尚未定型 

Ｄ、动荡的国际局面需要建立单极霸权
14、“强者规田以千数，弱者曾无立锥之居”这种现象的出现不利于稳定封建统治秩序，为此封建国家采取的措施主要是
Ａ、“均田”或“限田”           Ｂ、废除土地私有制
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Ｃ、取消农民的赋税              Ｄ、禁止租佃关系发展
15、社会结构和政治、经济制度，都是帝王们在特定资源环境下“理性选择”的结果。按照此观点来解释重农抑商政策，下列结论中成立的是
Ａ、重农抑商政策实现了古代经济政策效用的最大化
Ｂ、重农抑商政策是因自然经济占主导地位而实行的
Ｃ、重农抑商政策始终是中国古代帝王们的明智选择
Ｄ、重农抑商政策的实行是由中国古代政治制度决定的
WWW.ziyuanku.com16、某种经济现象既有“能节制生产，毋使有羡不足”的优点，又有“独占一业，莫之与竞，则生产技术改良进步将中止”的缺点。这种经济现象是
Ａ、欧洲早期工场手工业       Ｂ、第一次工业革命后出现的机器大工业
Ｃ、新型生产组织形式公司制   Ｄ、第二次工业革命中出现的垄断组织
17、“老农家贫在山住，耕种山田三四母。苗疏税多不得食，输入官仓化为土。岁暮锄梨傍空室，呼儿登山收橡实。西江贾客珠百斛，船中养犬长食肉。”关于这首古诗，下列对其理解最准确的是
Ａ、说明当时贫富悬殊、土地兼并严重  

Ｂ、揭示了当时赋税、徭役沉重的历史事实
Ｃ、全面反映了当时的农业和商业状况  

Ｄ、可以以诗证史，了解当时社会情况
18、开辟新航路的探险家大多是在西班牙或葡萄牙的资助下完成探险活动的，这主要是因为，与西欧其他国家相比，西、葡两国
Ａ、王室大力支持            Ｂ、地理位置优越
Ｃ、商业资本发达            Ｄ、金银需求量大
19、“新能源的大规模应用直接促进了重工业的大踏步前进，使大型的工厂能够方便廉价地获得持续有效的动力供应，进而使大规模的工业生产成为可能，并为之后的经济垄断奠定了基础。”这则材料主要反映了
$来&源：ziyuanku.comＡ、蒸汽机的发明促进了经济垄断   

Ｂ、重工业的出现取决于新能源的应用
Ｃ、新能源的应用改变了工业结构    

Ｄ、新能源的应用直接导致了经济垄断
20、某西方史学家提出用“地中海时代—欧洲时代—大西洋时代”的历史发展次序来代替“上古—中古—近古”的历史发展次序，这一历史分期法的着眼点在于：
Ａ、资本主义生产方式在全球扩展的历程
Ｂ、人类由分散发展走向整体发展的历程
Ｃ、欧洲在世界近代历史发展中的中心地位
Ｄ、海外贸易在西欧资本主义发展中的决定意义
21、张謇自称兴办实业可谓是“幸而利，幸而成”，却又“至于钝，几于败”，感叹自己“不幸而生中国，不幸而生今之时代”。造成张謇不幸的根源是
Ａ、重农抑商的传统政策     Ｂ、自给自足的自然经济
Ｃ、封闭保守的思想观念     Ｄ、近代中国的社会性质
22、有人把我国建国后农村土地政策归纳为四个步骤：给农民土地—土地收归公有—给农民土地经营权---种地给农民补贴。这种变化反映的本质问题是
Ａ、国家调动农民生产积极性，以增加农民收入
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Ｂ、国家满足农民土地要求，以推动农村经济发展
WWW.ziyuanku.comＣ、国家调整农村生产关系，以促进生产力发展
Ｄ、农业是社会和谐经济发展的基础
23、1970年12月毛泽东会见美国客人斯诺时说:“世界上的事情就是这样，要走弯路，就是S形。”历史证明中国共产党第二个30年对社会主义建设道路的探索正是走了S形。这一时期“走弯路”的突出表现是
Ａ、社会主义三大改造的基本完成    Ｂ、第一个五年计划的实行
Ｃ、社会主义建设总路线的提出     Ｄ、“调整、巩固、充实、提高”方针的提出
24、漆侠所著《宋代经济史》认为：宋朝商品流动有两种形式，一是农副产品的“求心”运动（即粮食、布帛等来自农村的产品通过市镇向城市集中），二是手工业产品的“辐射”运动（即手工业产品在某一产地大批量生产后由商人运往各地经销），由此反映当时
Ａ、农村与城市联系日益紧密     Ｂ、农副产品不断向城市集中
Ｃ、手工业产品开始行销各地     Ｄ、商品经济为主导经济形态
25、斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说：“由于中国人闭关自守、骄傲自满，三次灾难性的战争使他们受到了巨大的刺激：第一次是1839-1842年同英国的战争，第二次是1856-1858年同英法的战争，第三次是1895年同日本的战争，其结果是入侵和反入侵的连锁反应，它产生了一个新中国，产生了至今震撼着远东和全球的影响。”这说明了
Ａ、没有近代西方国家的侵略就没有新中国
Ｂ、战争改变了远东和世界的格局
Ｃ、战争是推进近代中国社会发展的主要动力
Ｄ、战争促使中华民族反思与前进
26、20世纪80年代初期，英国政府公布了一个为期4年的“中期金融战略”，宣布要降低货币供应量的增长率，削减政府公共开支，严格控制财政赤字。据此可知，当时英国政府最有可能采取的措施是
Ａ、强化国家对经济的干预     Ｂ、加强中央统制经济
Ｃ、减少国家对福利的投资     Ｄ、大力发展私有经济
27、有学者认为，资本主义经济危机并不一定是一件不好的事情。“危机”这个词本身就包含着“危害”和“机会”两层含义。就资本主义发展而言，“机会”是指
Ａ、国家获得了对外扩张的好机会    

Ｂ、调解供需矛盾，使社会经济重新获得活力
Ｃ、部分企业获得重生的有利时机    

Ｄ、给部分政客提供了有利的政治时机
28、《南京条约》第二条规定：自今以后，大皇帝恩准英国人民带同所属家眷，寄居大清沿海之广州、福州、厦门、宁波、上海等五处港口，贸易通商无碍；且大英国君主排设领事、管家等官住该五处城邑，专理商贾事宜，与各该地方官公文往来。下列说法错误的是
Ａ、从现代化史观看，五口通商有利于中国社会的转型
Ｂ、从全球化史观看，中国逐渐被纳入资本主义世界体系
Ｃ、从文明史观看，五处港口成为中西文明碰撞的前沿
Ｄ、从社会史观看，五口通商有利于中国民族工业的兴起
29、钱乘旦认为：“西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚，二战后，人们企图修补西方社会，一是修补资本主义，二是修正民族国家。”下列符合这两种修补的是
Ａ、推行自由放任政策和建立欧洲共同体
Ｂ、实行国家垄断资本主义和建立欧洲联盟
WWW.ziyuanku.comＣ、实行指令性计划和建立北美自由贸易区
Ｄ、推行国家干预经济政策和建立亚太经济合作组织
30、当前西方国家大部分新兴企业都是上市公司，大股东往往是各种基金会，如养老基金会、保险基金、工会基金和各种共同基金等，其中美国共同基金的总资产就高达几万亿美元，这些公司都把自己称为公共公司。这反映了二战后经济发展出现了
Ａ、分配的福利化趋势       Ｂ、资本的社会化趋势
Ｃ、生产的国有化趋势       Ｄ、经济的全球化趋势
第II卷 非选择题（40分）
31、阅读材料，回答问题
材料一 到19世纪40年代末，英国已基本完成了工业革命。1851年在伦敦举行的博览会则标志着英国已成为了世界工厂。至此，英国凭借其工业优势积极推行自由贸易政策，逐步建立起自由主义的经济体系。并在此基础上，迅速发展成为当时世界上最强大的国家。
                                           ________《强国之鉴》
据材料一并结合所学知识，说明推动英国成为“世界工厂”的有利因素有哪些？
材料二 英、美两国制造业在世界产量中所占份额（1750-1900年）
	
	1750年（%）
	1830年（%）
	资*源%库1860年（%）
	1900年（%）

	英国
	1.9
	9.5
	资*源%库19.9
	118.5

	美国
	——
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2.4
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7.2
	23.6


请回答：据材料二概括英、美两国制造业在世界产量中所占份额变化趋势，并结合所学知识分析其主要原因。
32、经济体制的创新、经济政策的调整，是社会经济发展的动力。阅读材料，回答问题。
材料一 1921年8月，在莫斯科市民惊异目光的注视下，一位23岁的美国青年走进了克里姆林宫，他的名字叫阿曼德哈默。1921年10月28日，苏俄第一份给外国人特许权的合同正式签署，哈默获得了一所石棉矿的特许经营权，开始了他真正的商人生涯。1979年5月，应邓小平的邀请，一位年过80的美国老人带着20多位美国专家，专程到中国开展经济合作。这位81岁老人就是哈默。
                             ______摘编自《正道沧桑—社会主义500年》
材料二 下表是某老人记录的几次国庆节的饮食开销情况。（单位：元）
	1958年
	1968年
	1978年
	1988年
	1998年
	2008年

	7.98（请客）
	3.6
	3.07
	15.22
	90.9
	268.95


材料三  2013年3月，在两会期间，习近平总书记发表了简洁、务实的讲话，其中出现频率最高的一个词是“中国梦”。“实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。”习总书记的讲话也是一场实现中华民族中国梦的全民动员令。
根据材料一 概述哈默在中俄两国投资经营的有利条件
根据材料二概括老人家国庆节饮食开销的变化趋势。（4分）结合所学知识，分析出现1958—1978年表中状况的原因
结合材料三和所学知识概括，为了实现中国梦，改革开放以来中国经济体制改革不断深化的表现。
2016—2017学年上学期高三期中考试历史试题答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	B
	C
	C
	D
	C
	A
	A
	B
	B
	A
	A
	C
	A
	B

	15
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	D
	D
	A
	C
	A
	D
	C
	C
	A
	D
	C
	B
	D
	B
	B


31、（1）因素：资产阶级民主政治的确立与不断完善；工业革命的深入；经济体制改革（工厂制）；运用自由主义经济思想发展经济；进行法制化建设；建立社会福利制度；对外推行炮舰政策，建立了“日不落帝国”；大力兴办教育，传播科学技术（任答四点4分）
（2）趋势：19世纪中期以后美英两国所占份额都逐渐增加；20世纪初英国下降，美国产品在世界中所占的份额超越英国（4分）
原因：英美份额增加原因：资产阶级民主制度确立；两次工业革命；商品输出和资本输出；殖民掠夺；科技进步；世界市场形成，世界贸易发展（6分）
20世纪初美国超过英国原因：第二次工业革命中美国积极革新技术；美国结束内战，巩固国家的统一，提供统一市场；英国凭借广大殖民地获取巨额利润，革新技术的动力不足（6分）
32、（1）苏俄实行新经济政策；中国实行改革开放（4分）
（2）趋势：1958—1978年变化不大（或基本稳定或略有减少）；1978—2008年，迅速提高。（4分）
原因：计划经济体制制约了经济发展活力（或生产力水平低）；重视重工业，轻视轻工业，制约了国民生活水平的提高；勤俭节约是当时中国社会风尚的主流。(4分)

（3）农村首先进行改革，实行家庭联创承包责任制，发展乡镇企业；以增强企业活力为中心的城市经济体制改革展开；党的十四大提出建立社会主义市场经济体制的目标。（8分）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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